



淨土不離俗世非妙境
探求無礙眼聰明口曉

源

太
始
姬
氏
去
間
鄭
齊
秦

楊白衣

西方極樂世界的位罝古來議論紛紛，莫衷一是。有提倡唯心淨土，自性彌陀而否定外在淨土的；有肯定確在西方的；有認為包攝娑婆世界的，有主張指方立相的等等，真是五花八門。

極樂國土之指在西方，一般認為：西方象徵了死或輪迴的終極以及最後生、未來；西方是萬物的終極、光源；西方是緣由印度人的習慣，蓋印度爲熱帶，日間酷熱難堪，日沒涼風吹來極爲涼爽，因此渴望建方；以密教說，西方是五大之一，屬水大，代表清淨；以五色說，西方當白色代表無垢；以五智說，當妙觀察智，故能鑒萬機應機教化。

除了上面所解釋之外，尚有「有相即相」、「一隅即無邊」等說法。現將見于經論的看法列舉如下：

諸佛如來是法界身，法界是衆生心法也。以心能生世間出世間一
一切法(一)、「往生論註」上說

(三)、一安樂集」下說不舍諸相外，即非大觀因。
第一此彼取相，料簡縛脫者，若取西方淨相，疾得解脫，純受極樂，智眼開朗，若取此方穢相，唯有妄樂癡盲厄縛憂怖。問曰：依大乘諸經，皆云無相，乃是出離要道，執相拘礙不免塵累，今勸衆生，捨穢欣淨，是義互何？
答曰：此義不類。何者？凡相有二種：一者、于五塵欲境，妄愛貪染，隨境執着，此等是相，名之爲縛。二者、愛佛功德，願生

問曰：或有人言，大乘無相，勿念彼此。若願生淨土，便是取相，轉增漏縛，何用求之？

太賢亦言，眼不觀耳，以遊處空閒，妄見如來無系屬，
若不慎自喪，雖殃長劫。又朱文鼎註云：太賢之說，知乎
切諸法，故名心爲法界。法界能生諸如來相好身，亦如色等能生
眼識，是故佛身名法界身。(大、四〇、八三三、上)

未重數諸顯，心不數何顯。顯與具顯共，同姑昧又非。
菩薩聽普育，一聽始顯妙。無異始普見。始非佛隱顯。

淨土，雖言是相，名爲解脫。……又彼淨土所言相者，即是無漏相、實相相也。（大、四七、一八、中、下）

二、彌陀淨土相即無相

「往生論註」下說

上國土莊嚴十七句，如來莊嚴八句，菩薩莊嚴四句爲廣，入一法句爲畧，何故？示現廣畧相入。諸佛菩薩有二種法身：一者、法性法身，二者、方便法身。由法性法身，生方便法身；由方便法身，出法性法身。此二法身，異而不可分，一而不可同。是故廣畧相入，統以法名，菩薩若不知廣畧相入，則不能自利利他。（大、四〇、八四一、中）

三、彌陀淨土在中央

「無量壽經」下說

佛告阿難，無量壽佛威神無極，十方世界無量無邊，不可思議，諸佛如來莫不稱歎，於彼東方恆沙佛國，無量無數菩薩衆，皆悉往詣無量壽佛所，恭敬供養及諸菩薩聲聞大眾，聽受經法，宣布道化，南西方四維上下，亦復如是。（大、一二、二七二下）

東方諸佛國，其數如恒沙，彼土菩薩衆，往觀無量覺，東西北四維，上下亦復然，彼土菩薩衆，往觀無量覺。

四、彌陀淨土在西方

「無量壽經」上說

阿難白佛，法藏菩薩爲已成佛，而取滅度，爲未成佛，爲今現在？佛告阿難，法藏菩薩今已成佛，現在西方，去此十萬億刹，其佛世界名曰安樂。（大、一二、二七〇、上）

「觀無量壽經」說

我爲汝廣說譬喻，亦令未來一切凡夫，欲修淨業者，得生西方極樂國土。

如來今者，教韋提希及未來世一切衆生觀於西方極樂世界。（大、一二、三四一、下）

五、彌陀淨土在十萬億土之西

「阿彌陀經」說

爾時，佛告長老舍利弗，從是西方，過十萬億佛土，有世界名曰極樂，其土有佛，號阿彌陀，今現在說法。（大、一二、三四六、下）

「般舟讚」說

不知彌陀國遠近，佛道：超過十萬億，道里雖遙，不足到禪指之間入寶池。唯恨衆生疑不疑，淨土對面不相忤。（大、四七、四五〇、上）

六、彌陀淨土鄰接娑婆

「觀無量壽經」說

爾時世尊告韋提希，汝今知不？阿彌陀佛去此不遠。（大、二四、三四一、下）

「安樂集」說

問曰：或有人言：願生十方淨國，不願歸西方，是義如何？

答曰：此義不願，於中有三。何者？一、十方佛國非爲不淨，然境寬則心昧，境狹則意專。……二、十方淨土雖皆是淨，而深淺難知。彌陀淨土乃是淨土初門……三、彌陀淨國，既是淨土初門，娑婆世界即是穢土末處……此乃是穢土終處。安樂世界既是淨土初門，即與此方境次相接，何不去也。（大、四七、九、下十一〇、上）

七、立方立相之理由

「觀無量壽經」說

佛告韋提希，汝及衆生應當專心繫念一處，想於西方，云何作想

? 凡作想者，一切衆生自非生盲，有目之徒皆見日沒，當起想念，正坐西向，諦觀於日。（大、二四、三四一、下—三四二、上）

關於佛教韋提希夫人觀日的理由，「定善義」作如下的解釋：答曰：此有三意：一者、欲令衆生識境；二者、欲令衆生識知自業障輕重；三者、欲令衆生識知彌陀依正二報，種種莊嚴光明等相，內外照耀。越過此日百千萬倍。

「安樂集」說

問曰：何故要須面向西，坐禮念觀者？

答曰：以閻浮提云日出處名生，沒處名死。藉於死地神明趣入，其相助便。是故，法藏菩薩願成佛在西，悲接衆生。由坐觀禮念等面向佛者，是隨世禮儀。若是聖人，得飛報自在，不辨方所，但凡夫之人，身心相隨，若向餘方，西往必難。

「法事讚」下說

一切佛土皆嚴淨，凡夫亂想，恐難生。如來別指西方國，從是超過十萬億，七寶莊嚴最爲勝。（大、四七、四三一、中）

「往生禮讚」說

已成窮理，真有徧空威。在西時現小，但是暫隨機。（大、四七、四四四、中）

「般舟讚」說

佛如衆生雜亂，倒教正念，住西方。（大、四七、四五〇、上）

(完)

註釋

Rg - Veda IX 113, 7
Rg - Veda I 154, 5

Satapatha Brāhmaṇa XI 5, 4, 14

大正藏、九、六九四下、七八六中。

大正藏、九、五四、中。

大正藏、九、五四、中、下。

(上接第32頁談衆生皆有佛性)
信愛二者：

染愛者，害道之因，蓋情愛如火，愛火綿延，永燃不熄。愛如大河，苦流長汎。業爲田，識爲種，無明闇覆，愛水爲潤，故生而又死，死而又生，輪迴輾轉不絕。愛極而樂，樂久而又生愛，愛樂相纏，極樂而悲，悲極而苦而痛。愛如毒藥，足以害道，恩愛繫縛，而害修行辦道。

信愛者，助執之因，由愛生見，由見生行，愛行、見行，有助執着，行者於諸衆生。若起愛見，即難捨離，亦令諸衆生，落愛見坑，失菩提路，愛者思惑，見者見惑，愛見成惑，何能明道？小乘菩薩，於三大阿僧祇劫間，雖發四弘誓願，修六度萬行，濟度衆生，然未斷見思煩惱，乃成伏惑行因，故其大悲亦虛妄不淨，能令人爲疲厭之想。又者，能修慧行，若得法而愛著，即等似無明覆蓋，閼鈍愚癡，蓋愛著自法，必毀訾他人法，雖洗除心垢，仍有法垢，如同六塵愛染。深着虛妄法，堅愛不能捨，不能見佛性。是以愛師長、愛菩薩、愛金剛、愛敬法、愛敬佛，都成法愛煩惱結，不能得中道，不能得第一義諦。

所以，佛說：「無明、有愛，是二中間，則有生、老、病、死之苦。」永墮輪迴生死，不能見佛性。

然則，如何才能出離生死，所見佛性？以常見能見佛性嗎？不能。以斷見能見佛性嗎？不能。因常見、斷見都是偏見，不是中道。無常、無斷才是中道。以無常、無斷觀照十二因緣、不生不滅、不常不斷。非一非異、不來不去、不增不減、不垢不淨：非因果，無執著，不礙滯，能得此智慧，方是中道義。以此中道義能見佛性，證得佛性，此佛性即是大般涅槃，常恒不變。

是故，一切衆生，當各自努力超升，由螻蟻而至難得的人身，由下智人得聲聞道，超升至中智人得緣覺道，超升至上智人得菩薩道，超升至上上智人得佛道。得佛道者，得阿耨多羅三藐三菩提，了了見佛性。雖一闡提等能破一闡提，即能得十力、四無所畏、大悲三念處，終能了了見佛性，是故，佛說：「一切衆生悉有佛性！」